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ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ І. Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО 

МОЗ УКРАЇНИ

ВИЗНАЧЕННЯ ВМІСТУ КИСЛОТ ГІДРОКСИКОРИЧНИХ І ОРГАНІЧНИХ  
У ГОРТЕНЗІЇ ДЕРЕВОПОДІБНОЇ ЛИСТКАХ

Вступ. Гортензія деревоподібна (Hydrangea arborescens L.) – перспективна для фітохімічних і фар
макологічних досліджень рослинна сировина, оскільки є найпоширенішим та невибагливим представником 
роду Hydrangea L., що проявляє біологічну активність. Вона не входить до Державної Фармакопеї України, 
на вітчизняному фармацевтичному ринку немає лікарських засобів на основі цієї рослини. Hydrangea 
arborescens L. містить багато біологічно активних речовин і має лікувальні властивості, про що свідчить 
застосування її в народній медицині та гомеопатії. Актуальність цієї роботи зумовлена недостатнім 
дослідженням хімічного складу та фармакологічних властивостей гортензії деревоподібної листків.

Мета дослідження – визначити втрату в масі при висушуванні та кількісний вміст кислот гідрокси
коричних і органічних у гортензії деревоподібної листках (Hydrangea arborescens L.).

Методи дослідження. Об’єктом дослідження були гортензії деревоподібної листки. Під час його 
проведення використовували фізикохімічні (абсорбційна спектрофотометрія в УФділянці спектра), хі
мічні (гравіметрія, алкаліметрія) і статистичні методи (математична обробка отриманих результатів 
експерименту). В ході дослідження застосовували водні та водноспиртові витяжки з листків висушеної 
сировини, мірний посуд класу А, хімічні реактиви, що відповідають вимогам ДФУ, водяну баню, сушильну 
шафу, ексикатор, аналітичні ваги “Radwag AS 220/c”, спектрофотометр “Schimadzu 1800UV” (Японія).

Результати й обговорення. У ході дослідження встановлено, що втрата в масі при висушуванні 
сировини становила (9,12±0,25) %. Методом алкаліметрії визначено кількісний вміст суми кислот вільних 
органічних у гортензії деревоподібної листках, у перерахунку на кислоту яблучну, який становив 
(1,67±0,05) %. Методом абсорбційної спектрофотометрії в УФділянці спектра встановлено кількісний 
вміст суми кислот гідроксикоричних у досліджуваній рослинній сировині, в перерахунку на кислоту хлоро
генову й абсолютно суху сировину, що становив (2,34±0,03) %.

Висновки. Визначений кількісний вміст суми кислот вільних органічних ((1,67±0,05) %) і гідроксикорич
них ((2,34±0,03) %) у листках Hydrangea arborescens L. дає підстави вважати рослину перспективною для 
подальших досліджень сировиною.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: гортензії деревоподібної листки; Hydrangea arborescens l.; кислоти органічні; 
кислоти гідроксикоричні; кількісний вміст; спектрофотометрія; алкаліметричне титрування.
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ВСТУП. Одним із пріоритетних завдань су-
часної фармацевтичної науки є пошук нових 
джерел біологічно активних речовин (БАР) з 
метою створення рослинних лікарських засобів 
на їх основі. Рослинні лікарські засоби мають 
перевагу завдяки різноспрямованому впливу на 
організм людини комплексу БАР, що, на відміну 
від синтетичних лікарських засобів, практично 
не дають побічних ефектів [1]. Лікувальна здат-
ність рослин залежить від наявності та концен-
трації в них хімічних сполук.

Надійним орієнтиром для вибору напрямку 
пошуку нових джерел БАР є відомості про вико-
ристання рослин у народній і традиційній меди-
цині. Народна медицина тисячоліттями аку-

мулює в собі теоретичні та практичні знання про 
використання лікарських рослин. Сучасні нау-
ковці використовують ці знання для пошуку 
перспективних джерел БАР з метою їх деталь-
ного вивчення та впровадження у медичну 
практику. До таких рослин можна віднести пред-
ставників роду Гортензія (Hydrangea L.). Гортен-
зія деревоподібна (Hydrangea arborescens L.) є 
одним із найпоширеніших у світі та невибагливим 
видом роду. Вона не входить до Державної Фар-
макопеї України, й офіційна медицина її не ви-
користовує. Результати аналізу наукової літера-
тури і фармацевтичного ринку України [2] свід-
чать про те, що Hydrangea arborescens L. на 
сьогодні є рослиною, недостатньо дослідженою 
щодо хімічного складу та фармакологічних 
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властивостей, на її основі немає лікарських 
препаратів. Наукових доказів стосовно хімічного 
складу гортензії деревоподібної недостатньо, 
хоча споріднені види досліджено ретельніше [3, 
4]. Вважають, що Hydrangea arborescens L. 
містить вуглеводи, флавоноїди (кемпферол, 
кверцетин, рутин), сапоніни, гідрангін і гідранге-
нол, стилбеноїд, а також мінерали (Ca, Mg, P, S) 
[5]. Відомо, що народна медицина здавна вико-
ристовує різні частини гортензії деревоподібної 
у вигляді чаїв, відварів, настоїв і настоянок [6]. 
Відвари і настої застосовують як жовчогінний 
засіб, а чай корисний діабетикам. Настій з мо-
лодих гілок і листків рекомендують використо-
вувати при запальних процесах у сечовидільній 
системі [7]. На фармацевтичному ринку наявні 
дієтичні добавки [8] та гомеопатичні засоби [7, 
9] у формі капсул, таблеток, настоянок, порошку, 
сиропу або рідкого екстракту. Якщо на сьогодні 
БАР коренів рослини досліджено недостатньо 
(лише in vitro та in vivo), а клінічних випробувань 
не проводили, то наукової інформації щодо хі-
мічного складу і фармакологічних властивостей 
листків Hydrangea arborescens L. взагалі не за-
документовано. 

З огляду на доступність і цінність рослинної 
сировини гортензії деревоподібної, а також від-
сутність наукових фітохімічних, фармакологічних 
і токсикологічних досліджень, постає питання 
щодо ґрунтовного вивчення БАР листків. Відсут-
ність даних про наявність та кількісний вміст 
кислот органічних і гідроксикоричних у листках 
Hydrangea arborescens L. спонукала нас до ана-
лізу цих БАР у сировині. 

Відомо, що кислоти гідроксикоричні містять-
ся практично в усіх вищих рослинах. Вони нако-
пичуються в рослині разом із флавоноїдами. 
Структура кислот гідроксикоричних передбачає 
наявність як карбоксильної, так і фенольної та 
гідроксильної груп, що з’єднані з ароматичним 
кільцем. Ці кислоти можуть проявляти антимік-
робну, імуностимулювальну, гепатопротекторну, 
жовчогінну, діуретичну, антиоксидантну, антира-
дикальну, протизапальну дії. Доведено їх роль 
у профілактиці та лікуванні ожиріння, діабету й 
асоційованих з ними порушень [10]. Найбільш 
поширеною кислотою гідроксикоричною є каво-
ва та її похідні, серед яких найвідоміша хлоро-
генова (3-кофеїлхінна). Кислота хлорогенова – 
це складний ефір кислоти кавової (3,4-діоксици-
намової) й одного зі стереоізомерів кислоти 
хінної. Вона проявляє сильні антиоксидантні, 
антивірусні, антибактеріальні та протигрибкові 
властивості [11]. 

Кислоти органічні відіграють вирішальну 
роль у метаболізмі рослин. Ці речовини є аліфа-
тичними або ароматичними сполуками з кар-

боксильними групами. Усі види рослин, незалеж-
но від родини, містять їх різну кількість [12]. У 
людському організмі під дією кислот органічних 
відбувається стимуляція вироблення слини, 
шлункового соку і жовчі, що призводить до по-
кращення роботи органів шлунково-кишкового 
тракту та нормалізації мікрофлори кишечника 
[13]. Ця група речовин проявляє протизапальну, 
жовчогінну, антимікробну та антиоксидантну 
активність. Ряд кислот органічних чинить бакте-
рицидну дію [14]. Кислота яблучна, як одна з 
кислот органічних, стимулює обмін речовин, 
нормалізує клітинний обмін, позитивно впливає 
на кровообіг, апетит, стабілізує процес травлен-
ня, зміцнює імунітет та посилює захисні власти-
вості організму [15].

Мета дослідження – визначити втрату в масі 
при висушуванні та кількісний вміст кислот гід-
роксикоричних і органічних у гортензії дерево-
подібної листках (Hydrangea arborescens L.).

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Об’єктом нашого 
дослідження були зібрані, висушені та подріб-
нені гортензії деревоподібної листки. Вони 
яскраво-зелені та сизуваті, овальної, яйцеподіб-
ної або еліптичної форми, з округлою чи серце-
подібною основою і загостреною верхівкою на 
довгих черешках, довжиною 2–6 см. Довжина 
листкової пластини – 6–20 см, поверхня гладка, 
зрідка вкрита знизу дрібними волосками. Восени 
забарвлення листків не змінюється [16]. Сиро-
вину заготовляли у вересні 2022 р. в м. Терно-
полі.

Дослідження проводили фізико-хімічними 
(абсорбційна спектрофотометрія в УФ-ділянці 
спектра), хімічними (гравіметрія, титриметрія) і 
статистичними методами (математична обробка 
отриманих результатів експерименту). В ході 
дослідження застосовували водні та водно- 
спир тові витяжки з листків Hydrangea arbores
cens L.

Для роботи використовували мірний посуд 
класу А і реактиви, які відповідають вимогам 
ДФУ, аналітичні ваги “Radwag AS 220/C”, спек-
трофотометр “Schimadzu 1800-UV” (Японія). 

Гравіметричним методом визначали втрату 
в масі при висушуванні гортензії деревоподібної 
листків відповідно до загальноприйнятої мето-
дики [17, 18].

Для визначення вмісту суми кислот вільних 
органічних готували водну витяжку з гортензії 
деревоподібної листків [19]. Фармакопейним 
методом встановлення кількісного вмісту суми 
цих кислот є метод алкаліметрії (пряме титру-
вання у водному середовищі) з інструментальною 
або візуальною (згідно з національними ви-
могами) фіксацією точки еквівалентності [20, 21]. 
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Кількісне визначення здійснювали методом 
алкаліметрії у водному середовищі (пряме тит-
рування) за відомою методикою [20]. 

Вміст суми кислoт вільних oрганічних (Х), у 
перерахунку на кислoту яблучну, у відсoтках, роз-
раховували за формулою:

  

відбувається стимуляція вироблення слини, шлункового соку і жовчі, що призводить до покращення 

роботи органів шлунково-кишкового тракту та нормалізації мікрофлори кишечника [13]. Ця група 

речовин проявляє протизапальну, жовчогінну, антимікробну та антиоксидантну активність. Ряд 

органічних кислот чинить бактерицидну дію [14]. Кислота яблучна, як одна з кислот органічних, 

стимулює обмін речовин, нормалізує клітинний обмін, позитивно впливає на кровообіг, апетит, 

стабілізує процес травлення, зміцнює імунітет та посилює захисні властивості організму [15]. 

Мета дослідження – визначити втрату в масі при висушуванні та кількісний вміст кислот 

гідроксикоричних і органічних у гортензії деревоподібної листках (Hydrangea arborescens L.). 

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Об’єктом нашого дослідження стали зібрані, висушені та подрібнені 

гортензії деревоподібної листки. Вони яскраво-зелені та сизуваті, овальної, яйцеподібної або 

еліптичної форми, з округлою чи серцеподібною основою і загостреною верхівкою на довгий 

черешках, довжиною 2–6 см. Довжина листкової пластини – 6–20 см, поверхня гладка, зрідка вкрита 

знизу дрібними волосками. Восени забарвлення листків не змінюється [16]. Сировину заготовляли у 

вересні 2022 р. в м. Тернополі. 

Дослідження проводили фізико-хімічними (абсорбційна спектрофотометрія в УФ-ділянці 

спектра), хімічними (гравіметрія, титриметрія) і статистичними (математична обробка отриманих 

результатів експерименту) методами. У ході дослідження використовували водні та водно-спиртові 

витяжки з листків Hydrangea arborescens L. 

Для роботи використовували мірний посуд класу А і реактиви, які відповідають вимогам ДФУ, 

аналітичні ваги “Radwag AS 220/C”, спектрофотометр “Schimadzu 1800-UV” (Японія).  

Гравіметричним методом визначали втрату в масі при висушуванні гортензії деревоподібної 

листків відповідно до загальноприйнятої методики [17, 18]. 

Для визначення вмісту суми кислот вільних органічних готували водну витяжку з гортензії 

деревоподібної листків [19]. Фармакопейним методом встановлення кількісного вмісту суми цих кислот 

є метод алкаліметрії (пряме титрування у водному середовищі) з інструментальною або візуальною (N 

згідно з національними вимогами) фіксацією точки еквівалентності [20, 21].  

Кількісне визначення здійснювали методом алкаліметрії у водному середовищі (пряме 

титрування) за відомою методикою [20].  

Вміст суми кислoт вільних oрганічних (Х), у перерахунку на кислoту яблучну, у відсoтках, 

розраховували за формулою: 

X=
V∙0,0067∙2500

m
, 

m
VХ 25000067,0 ⋅⋅

= , 

де V – oб’єм 0,1 М рoзчину натрій гідрoксиду, витраченoгo на титрування, мл; 

0,0067 – кількість кислoти яблучнoї, щo відпoвідає 1 мл 0,1 М рoзчину натрій гідрoксиду, г; 

m – маса наважки випрoбoвуванoї сирoвини, г. 

Кількісне визначення суми кислот гідроксикоричних, у перерахунку на кислоту хлорогенову й 

абсолютно суху сировину, в гортензії деревоподібної листках проводили методом спектрофотометрії в 

УФ-ділянці спектра на спектрофотометрі “Schimadzu 1800-UV” (Японія) [22]. 
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ни, г.
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перерахунку на кислоту хлорогенову й абсолют-
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де А – oптична густина випрoбовуванoгo рoзчину; 

A1 см
1 %  – питомий показник поглинання кислоти хлорогенової; 

m – маса наважки сирoвини, г; 

W – втратa в масі при висушуванні сирoвини, %. 

Усі дослідження повторювали 5 разів. Результати виражали як середні значення з довірчим 

інтервалом. Статистичне опрацювання результатів здійснювали згідно з вимогами ДФУ 2.0 5.3N.1 за 

допомогою програми Microsoft Excel 2010 для ОС Windows [17]. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. У ході експерименту визначено втрату в масі при 

висушуванні листків Hydrangea arborescens L., що становила (9,12±0,25) %. Цю величину брали до 

уваги при розрахунку кількісного вмісту суми кислот гідроксикоричних. 

Результати визначення кількісного вмісту суми кислот гідроксикоричних у листках, у 

перерахунку на кислоту хлорогенову й абсолютно суху сировину, наведено в таблиці, спектр 

поглинання суми цих кислот – на рисунку. 

 

 

 

 

Таблиця – Кількісний вміст суми кислот вільних органічних та суми кислот гідроксикоричних у 

листках Hydrangea arborescens L. (∆х� ± ∆х� %) 
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(у перерахунку на кислоту яблучну) 
1,67±0,05 

Сума кислот гідроксикоричних 

Абсорбційна спектрофотометрія 

(у перерахунку на кислоту хлорогенову) 
2,34±0,03 
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 – питомий показник поглинання кисло-
ти хлорогенової;

m – маса наважки сирoвини, г;
W – втратa в масі при висушуванні сирoви-

ни, %.
Усі дослідження повторювали 5 разів. Ре-

зультати виражали як середні значення з довір-
чим інтервалом. Статистичне опрацювання ре-
зультатів здійснювали згідно з вимогами ДФУ 2.0 
5.3N.1 за допомогою програми Microsoft Excel 
2010 для ОС Windows [17].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. У ході екс-
перименту визначено втрату в масі при висушу-
ванні листків Hydrangea arborescens L., що 
становила (9,12±0,25) %. Цю величину брали до 
уваги при розрахунку кількісного вмісту суми 
кислот гідроксикоричних.

Результати визначення кількісного вмісту 
суми кислот гідроксикоричних у листках, у пере-
рахунку на кислоту хлорогенову й абсолютно 
суху сировину, наведено в таблиці, спектр по-
глинання суми цих кислот – на рисунку.

Таблиця – Кількісний вміст суми кислот вільних 
органічних та суми кислот гідроксикоричних  
у листках Hydrangea arborescens l. (Δx̅±Δx̅ %)

Метод визначення Кількісний вміст, % 
(n=5)

Сума кислот вільних органічних
Титриметричний метод
(у перерахунку на кислоту 
яблучну)

1,67±0,05

Сума кислот гідроксикоричних
Абсорбційна 
спектрофотометрія
(у перерахунку на кислоту 
хлорогенову)

2,34±0,03

Рис. Спектр поглинання суми кислот гідроксикоричних 
у гортензії деревоподібної листках.

 
Рис. Спектр поглинання суми кислот гідроксикоричних у гортензії деревоподібної листках. 

  

Результати визначення кількісного вмісту суми кислот вільних органічних у листках, у 

перерахунку на кислоту яблучну, наведено в таблиці. 

 

ВИСНОВКИ. 1. У ході дослідження встановлено, що втрата в масі при висушуванні гортензії 

деревоподібної листків становила (9,12±0,25) %. 

2. Встановлено кількісний вміст суми кислот гідроксикоричних, у перерахунку на кислоту 

хлорогенову й абсолютно суху сировину, що становив (2,34±0,03) %. 

3. Визначено кількісний вміст суми кислот вільних органічних, у перерахунку на кислоту 

яблучну, який становив (1,67±0,05) %.  

4. Отримані дані дають підстави для подальшого ґрунтовного вивчення хімічного складу і 

фармакологічних властивостей Hydrangea arborescens L. 
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l. M. Mosula, V. S. Mosula
I. HORBAcHEVSKY TERNOPIL NATIONAL MEDIcAL UNIVERSITY

DETERMINATION OF THE CONTENT OF HYDROXYCINNAMIC AND ORGANIC 
ACIDS IN THE LEAVES OF SMOOTH HYDRANGEA

Introduction. Smooth Hydrangea (Hydrangea arborescens L.) is a promising plant raw material for phytochemical 
and pharmacological research. It is the most common and unpretentious representative of the genus Hydrangea 
L., which displays significant biological activity. It is not included in the State Pharmacopoeia of Ukraine. There are 
no pharmaceutical products based on this plant in the domestic pharmaceutical market. However, Hydrangea 
arborescens L. contains a lot of biologically active compounds and exhibits medicinal properties, as evidenced by 
its use in folk medicine and homeopathy. The relevance of this study is due to the insufficient study of the chemical 
composition and pharmacological properties of the leaves of Smooth Hydrangea.

The aim of the stdy – to determine the weight loss during drying and to establish the quantitative content of 
hydroxycinnamic and organic acids in the leaves of Hydrangea arborescens L.

Research Methods. The object of the research were leaves of Smooth Hydrangea. Physicochemical (absorption 
spectrophotometry in the UV region of the spectrum), chemical (gravimetry, alkalimetry) and statistical methods 
(mathematical processing of the experimental results) were used for research. In the course research, water and 
wateralcohol extracts of the leaves, class A measuring dishes, chemical reagents that meet the requirements of 
the SPhU, a water bath, a drying cabinet, an desiccator, analytical balance "Radwag AS 220/c", and spectrophotometer 
Schimadzu 1800UV (Japan) were used.

Results and Discussion. The loss in weight after drying the leaves of Hydrangea arborescens L., which was 
determined by the gravimetric method and amounted to (9.12±0.25) %. The quantitative content of the sum of free 
organic acids in terms of malic acid was determined by the alkalimetry and amounted to (1.67±0.05) %. The 
quantitative content of the sum hydroxycinnamic acids in terms of chlorogenic acid and absolutely dry raw materials 
was determined by absorption spectrophotometry in the UV region of the spectrum and amounted to (2.34±0.03) %.

Conclusions. The determined percentage of organic acids (1.67±0.05 )% and hydroxycinnamic acids 
(2.34±0.03) % in the leaves of Hydrangea arborescens L. gives reason to consider the plant as a promising raw 
material for further research.

KEY WORDS: leaves of Smooth Hydrangea; Hydrangea arborescens L.; organic acids; hydroxycinnamic 
acids; quantitative content; spectrophotometry; alkalimetric titration.




